

Česká sexuální tabu

Neobvyklou sexuální preferenci má 31 procent mužů a 14 procent žen

Průzkum Národního ústavu duševního zdraví (NUDZ) na více než 10 000 respondentech zjistil, že **neobvyklou sexuální preferenci má 31 procent mužů a 14 procent žen**. Péči odborníka ale vyhledá jen méně než desetina z nich.

Informace zazněly na konferenci k projektu Parafilik podpořeného z evropských fondů. „Slovem parafilik se označují lidé, kteří mají silné preference pro neobvyklé sexuální objekty nebo pro neobvyklé sexuální aktivity, které často zahrnují nějakou formu nesouhlasu ze strany sexuálního objektu či přímo násilí při sexu,“ uvedla vedoucí Centra pro sexuální zdraví a intervence NUDZ Kateřina Klapilová.

Příčiny vzniku parafilí nejsou dosud podle odborníků dobře známy, dispozice jsou ale vrozené. Pedofilie, neboli zaměření na předpubertální osoby, se v Česku podle dřívějších informací NUDZ vyskytuje asi u 0,3 procenta populace.

Hebefilie či efebofilie, zaměření na pubertální osoby, přibližně u 1,9 procenta lidí. Asi 3,6 procenta preferuje znehybnění partnera a procento má preference pro patologickou sexuální agresi. Může se jednat ale také o exhibicionismus nebo sexuální sadismus. Převažují muži, parafilie se ale mohou vyskytovat i u žen.

Velká část z nich se podle odborníků nikdy nedopustí delikventního jednání. Většina se se svou sexualitou snaží vyrovnávat sama a nevyhledá pomoc odborníka. Podle průzkumu na začátku projektu mezi členy svépomocných a podpůrných komunit bylo více než 60 procent osob nespokojených se systémem péče v Česku. Více než 68 procent se bálo i před odborníkem vyjádřit své obavy a pocity.

Vznikly proto stránky Parafilik.cz, které od začátku projektu v roce 2019 dosáhly téměř 68 000 návštěv, v on-line anonymní poradně terapeuti odpověděli na více než 370 dotazů a na krizové lince přijali přes 190 hovorů. Desítky lidí a jejich blízkých podstoupili individuální, skupinovou nebo párovou terapii. Intenzivním školením prošlo 25 lékařů



FOTO: Depositphotos

a terapeutů, desítky pracovníků sociálních služeb a více než 100 policistů.

V květnu loňského roku autoři projektu začali také s aktivní intervencí na webu Pornhub, kde byla nasazená stránka odkazující osoby s problematickým chováním na internetu na stránky projektu Parafilik. Přišlo z ní více než 3400 kliknutí. Podobně se projekt spojil s platformou Amateri.cz a provozovatelem českých domén CZ.NIC.

Odborníci se zaměřují také na duševní zdraví parafiliků, u kterých se ve vyšší míře objevují úzkosti, sebepoškozování nebo sebevražedné sklony. Problémy pociťují v každodenním životě a rodinných či partnerských vztazích.

„Včasnou intervencí může dojít k zásadnímu zlepšení jejich životní situace, náhledu na jejich sexualitu a sebeakceptace. Terapie v mnoha případech snižuje riziko problematického sexuálního nebo recidivního chování,“ uvedl Marek Navrátil z NUDZ. Snižování rizik se podle něj vyplatí i státu, protože může předejít trestnému činu s vězněním a terapií pachatele a potřebou péče o oběti.

„Pokud započítáme jen náklady na věznění, které představují pouze výše celkové ekonomické zátěže, podle našich odhadů se za každou korunu investovanou do terapeutického programu vrací společnosti dalších 30 haléřů. Reálně očekáváme, že se náklady vrátí v celospolečenských benefitech více než dvakrát,“ doplnil Navrátil.

Po skončení čtyřletého financování s evropského projektu bude zachován web Parafilik.cz i on-line poradna. Terapeutická péče bude hrazená z veřejného zdravotního pojištění, proto už nebude moci dál být anonymní, což podle odborníků může některé zájemce odradit.

„V letních měsících bude v NUDZ spuštěna také navazující krizová linka pro oblast sexuálního zdraví v rámci systému nadregionálních sociálních služeb, která zaštití i činnost linky Parafilik,“ dodala Klapilová.

Svoboda rozhodování

Naprostá většina Čechů je pro svobodu rozhodování o interrupcích a eutanazii a podíl zastánců svobody volby roste.

Třeba možnost svobodného rozhodování žen o umělém přerušení těhotenství podporují skoro čtyři pětiny lidí, což je největší podíl od roku 1990. Vyplyvá to z průzkumu Centra pro výzkum veřejného mínění Akademie věd ČR (CVVM).

Také uzákonění eutanazie, tedy dobrovolného ukončení života nevléčitelně nemocného člověka, podporuje většina obyvatel Česka, téměř tři čtvrtiny lidí. Češi jsou také benevolentní k prostituci, dvě pětiny lidí by ji uzákonily jako živnost.

Názor, že žena má mít právo, rozhodnout o přerušení vlastního těhotenství zcela sama, zastává 79 procent Čechů. Naopak úplný zákaz interrupcí by zavedla jen dvě procenta dotázaných. Zbytek lidí by povolil umělé přerušení těhotenství jen za určitých okolností – 13 procent Čechů s přihlédnutím ke zdravotním a sociálním ohledům na dítě a ženu a čtyři procenta jen v případě ohrožení života těhotné.

V současnosti je česká společnost svobodě volby u interrupcí asi nejvíce otevřená od začátku 90. let. Tehdy podporovalo možnost žen rozhodnout

o umělém přerušení těhotenství 60 procent lidí. Větší podíl zastánců volného rozhodování o interrupcích je mezi ženami a také mezi lidmi ve věku 45 až 59 let.

V Česku platí zákon povolující umělé potraty od roku 1957. Při ukončení těhotenství na žádost matky je nejzazším termínem 12. týden těhotenství a při genetické vadě až 24. týden.

V minulosti se objevily návrhy zákonodárců na omezení interrupcí, které však nebyly úspěšné. Ale třeba v sousedním Polsku soudy v roce 2020 v podstatě zakázaly interrupce, což následně vedlo k několika úmrtím těhotných, když lékaři odmítli ukončit těhotenství kvůli pokračujícímu srdečnímu tepu plodu navzdory ohrožení života těhotné.

V Česku narůstá také podpora uzákonění eutanazie. Podle průzkumu s ním nyní souhlasí 73 procent Čechů, což je nejvíce od roku 2007, kdy se CVVM na tuto otázku začalo ptát. Tehdy možnost dobrovolného ukončení života u nevléčitelně nemocných podporovalo 58 procent lidí. Se zavedením

eutanazie nyní nesouhlasí 20 procent Čechů, v roce 2007 bylo jejími odpůrci 28 procent lidí.

Jednotlivé skupiny obyvatel se v názorech na eutanazii výrazně neliší, ale nesouhlas častěji vyjádřili hlavně lidé římskokatolického náboženského vyznání. V Česku zákonodárci už několikrát navrhli zavedení eutanazie, ale Parlament to neschválil.

Poměrně benevolentní jsou Češi rovněž k prostituci. Poskytování sexuálních služeb za úplaty by povolilo a nechalo zákonem upravit jako živnost 40 procent účastníků průzkumu. Dalších 37 procent lidí by ji sice neuzákonilo, ale nechťelo by ani postihy pro lidi, kteří sexuální služby nabízejí či využívají.

Pouze 12 procent Čechů by chtělo postihy pro prostitutky a prostitutky a také pro jejich klienty. Asi šest procent lidí by bylo pro postihy jen u těch, kteří sexuální služby nabízejí. Také návrh legalizace prostituce už se objevil na půdě českého Parlamentu, ale zatím se ho jeho zastáncům prosadit nepodařilo.

-red-

▼ INZERCE

Toma

Váš svět plný ovoce

skvělá chuť v novém

Vyzkoušejte další příchutě

MULTIVITAMIN
s vitamíny A, E a skupiny B

BROSKEV
ECCHEBARACKY

JABLKO
ECCY

JAHODA
ECCY

POMERANĚ
ECCY

POMERANĚ-MANGO
MARRACUJA

HRUŠKA
ECCY